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为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面推行河长制的意见》及省河湖长办《关于印发<贵州省河湖长制“十四五”高质量发展工作方案>的通知》（贵州省5号总河长令）精神，根据《贵阳贵安河长制2023年度工作实施方案》（贵阳贵安总河长令第3号）要求，进一步深化水行政执法与刑事司法衔接，建立健全河长制办公室、公安机关在河湖生态管理和保护领域的协作配合机制，形成工作合力，特制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力，以保护水资源、防治水污染、改善水环境、修复水生态为主要任务，坚持依法治理、分工协作、协同联动、合力攻坚等工作原则，构建党政领导、公安机关协同、河长制责任单位有效参与的“河长＋警长”协作机制，着力推进安全河湖、健康河湖、美丽河湖、幸福河湖建设，坚定不移推动新阶段河长制高质量发展，奋力在生态文明建设上出新绩。
二、工作目标
加强河长制办公室、公安机关协同联动，用最严格制度、最严密法治保护河湖生态环境资源，有效预防和严厉打击涉河湖违法犯罪行为，努力提升水资源保护、水域岸线管理保护、水污染防治、水环境治理、水生态修复和执法监管能力，构建“责任明确、协同有序、监管严格、保护有力”的河湖保护管理机制，形成符合贵阳贵安实际的“生态警务”体系，推进河长制重点工作任务有效落实。
三、主要任务
（1） 协助河长依法治河
贵阳贵安河长制办公室、贵阳市公安机关协助河长调研、督查，解决河湖管理保护中的重大问题。定期或不定期召开联席会议，建立经常性、多样化的交流沟通机制，及时通报工作中的难点、重点问题，协作推进打击涉河湖领域违法犯罪专项行动等相关工作。
（2） 打击涉河湖违法犯罪行为
联合组织开展涉河湖生态环境资源案件核实查处工作，畅通涉河湖生态环境资源违法犯罪举报投诉渠道，并依法解决相关问题。依法严厉打击污染河湖环境，非法捕捞、非法采砂、破坏水库、河道、堤防等水利设施以及涉水黑恶等违法犯罪行为。
（3） 维护河道管理保护秩序
公安机关依法严厉打击在涉河湖执法过程中的暴力执法、暴力抗法、打击报复等违法犯罪行为，营造有序执法环境，保障相关行政单位顺利开展执法工作。联合处置群众报警的河湖问题，及时做好涉河湖矛盾纠纷化解、隐患排查研判工作，坚决防止水环境、水污染及“四乱”问题与其他社会问题引发的群体性事件。
四、组织形式
建立市、县、乡三级河长加警长体系。在贵阳贵安设立河流总警长，由市公安局主要负责同志担任，市公安局其他副县级以上领导担任市级河流警长。各区（市、县、开发区）按照市级河流警长组织形式，参照设置，具体由市公安局联系指导区（市、县、开发区）公安分局落实，实现“河长＋警长”全覆盖。每位警长不限于担任一条河流警长，各级河长制办公室、公安机关为“河长＋警长”协作工作的具体牵头部门，各自明确一名联络员负责“河长＋警长”协作工作的沟通协调等，联络地点设在各级河长制办公室。
5、 主要职责
警长在河长的带领下开展工作，做到守河有责、守河担责、守河尽责。
（1） 河长职责
市级设立“双总河长”，由同级党委和政府主要负责同志担任；总河长负责组织领导本行政区内河长制工作，承担总督导、总调度职责；副总河长受总河长委托，履行总河长职责。市级河长负责组织领导相应河湖的管理和保护工作，牵头组织对相应河湖突出问题进行整治;审定并组织实施相应河湖“一河一策”方案或细化实施方案。协调解决河湖管理保护中的重大问题；对跨行政区域的河湖明晰管理责任，协调上下游、左右岸实行联防联控；对相关部门和下一级河长履职情况进行督导，对目标任务完成情况进行考核，强化激励问责。
（2） 警长职责
根据总河长、河长工作要求，配合开展协调督导、河湖巡查、问题整治等相关工作；组织公安机关依法打击破坏河湖生态刑事犯罪；参与协调解决河湖管理保护中矛盾；有效保障河湖管理执法工作正常开展；督促涉河湖问题整治；配合做好突发性重大涉河涉湖事件的应急处置工作。
六、工作机制
（一）召开联席会议。由贵阳贵安河长制办公室组织市公安局原则上每年召开1次联席会议，可根据工作需要临时动议组织召开，并请相关河长制责任单位和属地政府参会，互相通报交流工作情况和重要涉河湖案件信息，共同研究解决河湖治理保护中的重大疑难事项，协调解决执法难题，统一思想认识和执法尺度，推动河湖监管问题有效解决。联席会议形成的会议纪要，由贵阳贵安河长制办公室送市级河长、市级警长审核会签后印发，并由相关负责人指导、督促本单位贯彻执行相关决议。
（二）实施联合巡查和联合专项整治。市级河长、市级警长每年至少开展1次联合巡河巡查，调研了解河湖生态环境现状，对发现的问题共同研讨、推进河湖管护有序开展，预防和打击危害河湖生态环境、损害公益等违法犯罪行为。同时针对河湖管护工作中突出问题，贵阳贵安河长制办公室可以与公安机关、河长制相关责任单位共同研究，选择一个或几个领域，采取现场督办、重点督办、挂牌督办等形式，联合开展专项行动，形成执法合力。河长制办公室、公安机关、河长制相关责任单位对整治工作中遇到的问题和困难及时研究，共同解决。
（三）开展重大案件会商和案件调查办理协作。贵阳贵安河长制办公室、公安机关、河长制相关责任单位就日常工作中遇到的涉河湖的重大刑事等案件，可以适时召开协调会议，就案件中的一些重大疑难问题共同研讨、交换意见。公安机关应按照法定权限和程序，依法开展调查收集证据活动，相关行政执法机关应当积极配合公安机关调查收集证据，及时提供履职情况、行政执法卷宗、档案等相关资料。对公安机关办案需要的监测检测鉴定等，相关行政执法机关应当根据自身行业特点，提供专业技术支持，出具监测检测鉴定专业意见。相关行政执法机关在开展涉及河湖行政执法过程中，可以邀请公安机关参与，保障依法正常开展行政执法。
（四）移送线索。贵阳贵安河长制办公室、河长制责任单位发现本辖区内河湖生态环境资源遭到破坏，可能涉及刑事犯罪的，应当在10个工作日内按管辖权限将线索移送公安机关；公安机关应当及时跟进调查核实，根据调查情况依法办理刑事案件，案件办结后10个工作日将办理情况反馈贵阳贵安河长制办公室；公安机关对贵阳贵安河长制办公室移送的涉嫌犯罪案件应在规定期限内作出是否立案决定，并反馈贵阳贵安河长制办公室。
（五）共享信息。每年1月、4月、7月、10月贵阳贵安河长制办公室联合市公安机关、河长制责任单位向对应河流警长通报或报告工作推进情况、河湖治理保护的整治重点、难点等信息；每年1月、4月、7月、10月市公安机关向贵阳贵安河长制办公室、河长制责任单位通报涉及河湖生态环境资源保护的刑事犯罪案件查处情况。
七、保障措施
（一）加强组织领导。贵阳贵安河长制办公室、公安机关、河长制责任单位要切实提高政治站位，充分认识行政执法与刑事司法工作的重要性，加强组织领导，落实工作部门和专人负责相关工作，定期召开联席会议。市级河长、市级警长要定期对“河长+警长”协作机制推进情况组织跟踪落实，及时解决工作中遇到的重大事项和难题。加强监督考核，将推进“河长+警长”协作机制落实情况纳入河长制年度工作评价考核。
（二）细化协同配合。贵阳贵安河长制办公室、公安机关、河长制责任单位各司其职，形成行政执法与刑事司法工作合力。紧密结合本地实际，公安机关参与河湖保护治理工作，开辟涉及河湖案件的控告、举报、申诉案件流转“绿色”通道。贵阳贵安河长制办公室、公安机关可根据工作需要互派人员实践学习、开展联合培训，推行警长参加总河长会议、河长会议、参与巡河巡查等方式，协同推进重点任务落实。
（三）强化宣传引导。利用报纸、电视、河长制工作简报、微信公众号、政府网站等媒介，通过典型案例、以案释法、法治宣讲、新闻发布会、法治教育基地、邀请人大代表和政协委员视察、向人大专题报告工作等多种形式，开展法治宣传教育，把水生态环境资源保护的“法治公开课”送进机关、校园、企业、社区、乡村，强化河湖保护主题宣传，及时回应公众关切，不断提高社会公众关心、支持水生态环境资源保护的参与性和主动性，营造推动水生态文明建设的良好氛围。
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