关于《贵阳市非居民用水超定额（超计划）累进加价水费征收细则（试行）》
的起草说明

为深入贯彻落实最严格水资源管理制度，强化节约用水管理，运用价格杠杆促进水资源优化配置和高效利用，推动资源节约型社会建设，根据国家及省、市相关法律法规和政策精神，结合我市实际，起草了《贵阳市非居民用水超定额（超计划）累进加价水费征收细则（试行））（征求意见稿）》（以下简称《细则》）。
一、必要性
水资源是基础性的自然资源和战略性的经济资源。贵阳市虽属南方丰水地区，但仍存在水资源时空分布不均、工程性缺水等问题。随着经济社会快速发展，水资源供需矛盾日益凸显，节约用水、提高用水效率已成为保障城市可持续发展的迫切要求。城镇非居民用水是用水大户，也是节水潜力所在。
当前，我市在非居民用水管理上主要依靠计划用水和定额管理，但对超定额、超计划用水的经济约束机制尚不完善，难以有效抑制不合理用水需求。部分用水单位节水意识不强，存在用水粗放、效率不高等现象。国家《水法》、《节约用水条例》以及《贵州省节约用水条例》、《贵阳市城市节约用水管理条例》等均明确提出要实行计划用水和超定额累进加价制度。国家发展改革委、住房城乡建设部等部门也多次发文要求加快推进城镇非居民用水超定额累进加价制度。
据了解，国内许多城市已相继建立并实施了非居民用水超定额累进加价制度，在促进节水方面取得了显著成效。为落实国家和省、市法律法规要求，借鉴先进地区经验，解决我市非居民用水管理中存在的经济调节手段不足、节水内生动力不强等问题，亟需制定出台符合我市实际的贵阳市非居民用水超定额（超计划）累进加价水费征收细则（试行），以价格机制倒逼节水减排，提升水资源承载能力，保障城市水安全。
二、起草原则和过程
[bookmark: _GoBack]《细则》起草过程中，坚持遵循以下原则：一是坚持依法依规。严格对标《中华人民共和国水法》、《节约用水条例》、《贵州省节约用水条例》、《贵阳市城市节约用水管理条例》等上位法及《贵州省城镇供水价格管理办法》等规定，确保制度设计合法合规。二是坚持问题导向。聚焦我市非居民用水管理和节水工作中的难点痛点，明确超定额（超计划）加价的实施范围、分档水量、加价标准、收缴程序、资金用途等核心内容，增强制度的针对性和可操作性。三是坚持系统协调。注重与现有计划用水管理、供水价格管理、节水奖励等制度的衔接，形成管理合力。四是坚持公平公正与效率相结合。既强化对超额用水的约束，也考虑特殊情况处理，并明确加价收入专项用于节水工作，形成良性循环。
在《细则》起草过程中，主要开展了以下工作：一是组织学习研究。深入学习国家及省、市相关法律法规和政策文件，借鉴其他城市成熟经验。二是开展调研评估。对本市非居民用水结构、用水效率、管理现状及供水企业计量收费情况等进行摸底分析。三是起草论证。在摸清底数、明确需求的基础上，起草《细则》初稿，并线下征求相关部门、行业协会和非居民用水单位的意见。四是修改完善。市节约用水办公室组织对收到反馈意见进行集体研讨，进行反复推敲打磨，形成目前的征求意见稿。
三、主要内容
《细则》（征求意见稿）共十三条，主要包括以下内容：一是立法目的与依据（第一条）：明确制定《细则》是为了加强节约用水管理、提高水资源利用效率、落实最严格水资源管理制度，并列出制定的法律法规依据。二是适用范围（第二条）：界定本细则适用于贵阳市城镇公共供水管网覆盖范围内且纳入计划用水管理的非居民用水单位（含特种用水）。
三是管理职责分工（第三条）：明确市、县价格主管部门、节水行政主管部门以及城镇公共供水企业在超定额累进加价制度实施中的具体职责，形成监管合力。四是用水计划的核定与动态调整机制（第四条）：详细规定用水计划核定的原则、方法和特殊情况处理，以及用水单位申请调整用水计划（包括年度调整、月度调整、临时用水计划）的条件和程序，并明确不予调整的情形，体现了管理的精细化和灵活性。
五是加价计费基准与周期（第五条）：明确超定额（超计划）加价水费的计费基础（仅对自来水价格部分加价）、收缴周期（按月，施工临时用水按建设期）。六是分档水量与加价标准（第六条）：设定四档超用水量的加价倍数（1至4倍），为运用价格杠杆促进节水提供明确、阶梯式的量化标准，并预留随政策调整的空间。七是加价水费的收缴程序与时限（第七条）：规定由城镇公共供水企业负责具体收缴工作，明确缴费通知下达和用水单位缴纳的时限要求。八是复核机制（第八条）：明确用水单位在特定情形下（如计量误差、不可抗力等）可申请复核超计划用水量，保障用水单位合法权益和制度执行的公平性。九是数据信息管理要求（第九条）：要求供水企业完善计量设施、推进智能化管理、确保数据准确并及时共享，为制度实施提供技术支撑。十是加价收入用途与管理（第十条）：核心条款之一，明确规定加价收入“取之于水、用之于水”的原则，设立专账管理，专项用于管网改造、计量设施完善、节水奖励等，并明确提取一定比例用于财政统筹的节水奖励，确保资金用于促进节水工作。十一是信息公开要求（第十一条）：规定加价收入收支情况的信息公开依据和主体，增强资金使用的透明度。十二是适用范围扩展（第十二条）：明确贵安新区可参照执行。十三是实施日期（第十三条）：规定本细则自公布之日起试行。


