《关于进一步完善贵阳贵安城乡居民基本养老
保险制度的实施意见(征求意见稿）》起草说明
为进一步建立公平、规范、高效的城乡居民基本养老保险制度，实现“强省会”与城乡居民增收相互促进，扎实推进共同富裕，根据《省人民政府关于印发<贵州省城乡居民基本养老保险实施办法>的通知》（黔府发〔2014〕20号）和《贵州省人力资源和社会保障厅 贵州省财政厅 国家税务总局贵州省税务局关于建立贵州省城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的实施意见》（黔人社发〔2019〕23号）精神，结合贵阳贵安实际，市人力资源社会保障局代市人民政府起草了《关于进一步完善贵阳贵安城乡居民基本养老保险制度的实施意见（征求意见稿）》，现就起草情况作如下说明：
一、起草背景
城乡居民基本养老保险是重要的民生政策，在保障人民基本生活、调节收入分配、维护社会稳定等方面发挥重要作用。2021年2月，习近平总书记在主持中央政治局第二十八次集体学习时指出:“社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障，是促进经济社会发展、实现广大人民群众共享改革发展成果的重要制度安排，是治国安邦的大问题。”首次将社会保障工作提到了前所未有的高度。2022年10月，习近平总书记在党的二十大报告中再次指出：社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。强调要“健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系”。要“扩大社会保险覆盖面，健全基本养老保险筹资和待遇调整机制。”2022年1月5日，省委常委、市委书记胡忠雄在贵阳贵安城乡居民收入和社会保障专题会议上强调，强民生是“强省会”的根本目的，也是“强省会”新征程上一道必须答好的必答题。
据统计，截至2022年12月，贵阳贵安城乡居民基本养老保险参保人数85.83万人，其中24.63万人享受了养老待遇，月人均养老金226.98元，保障水平位列全省首位，也高于《2022年全国社会保障工作评述》公布的城乡居民养老保险月人均养老金189元水平。但与城镇职工退休人员相比，城乡居民基础养老金整体水平仍然偏低。如何激励城乡居民养老保险参保人员持续参保、长期缴费、按高档次缴费，从而稳步提高城乡居民基本养老保险待遇水平，同时实现基金的可持续运转，成为重要的政策发力点。为切实贯彻落实以上会议精神和领导重要指示，我局结合贵阳贵安实际，在充分征求贵安新区、各区（市、县）及相关单位意见建议的基础上，牵头起草了《关于进一步完善贵阳贵安城乡居民基本养老保险制度的实施意见》，这也是贵阳市作为省会城市在高质量发展中的责任和担当的充分体现。

二、起草依据
（一）《省人民政府关于印发<贵州省城乡居民基本养老保险实施办法>的通知》（黔府发〔2014〕20号）

（二）《贵州省人力资源和社会保障厅 贵州省财政厅 国家税务总局贵州省税务局关于建立贵州省城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的实施意见》（黔人社发〔2019〕23号）

（三）《市人民政府关于贯彻落实贵州省城乡居民基本养老保险实施办法的意见》（筑府发〔2014〕40号）
三、起草过程
我局积极与市财政局、市税务局等部门不断磋商，多次对文稿进行修改完善，于2022年8月完成文本初稿。分别于2022年8月、2023年2月，两次书面征求贵安新区、各区（市、县）及市财政局、市税务局的意见建议，并根据收集到的意见建议，对文稿进行了修改完善，于2023年3月形成征求意见稿。
四、文件主要内容

《实施意见》主要是从参保范围、基金筹集、建立个人账户、待遇领取条件、待遇确定及调整机制、完善基础养老金激励机制、丧葬补助费、财政补助资金筹集、基金管理与监督、加强组织保障和政策宣传等10个方面健全和完善了贵阳贵安城乡居民基本养老保险制度。

对主要内容作如下说明：

（一）统一贵阳贵安重度残疾人等缴费困难群体代缴标准和代缴范围。原贵安新区对未享受最低生活保障的城乡重度残疾人仅按100元标准的50%代缴，现统一为“政府对重度残疾人按每人每年100元标准，对低保对象、特困人员、返贫致贫人口等缴费困难群体按每人每年50元标准代缴养老保险费”。
（二）建立贵阳贵安城乡居民基本养老保险地方基础养老金正常调整机制。根据国家和省要求和经济发展、物价变动等情况，适时适度提高贵阳贵安城乡居民基础养老金水平。

（三）完善贵阳贵安基础养老金激励机制。鼓励参保人员多缴费、长缴费，增加个人账户积累，提高待遇水平。

一是统一贵阳贵安城乡居民基本养老保险地方基础养老金增发标准。原有政策对于累计缴费年限超过15年的参保人员每月增发基础养老金标准不同，贵阳市每超过一年基础养老金每月增发10元，贵安新区每超过一年每月增发3元，累计缴费年限不足15年的则减发相应金额。现统一为“累计缴费年限15年以上的，每超过一年，贵阳贵安基础养老金每人每月增发10元”。

二是将原政策“连续缴费年限达到15年及以上，且年平均缴费档次达到500元及以上的，每月计发待遇时可按缴费档次增发20、40或60元”调整修改为“累计缴费年限15年及以上，且年平均缴费档次600元及以上的，按年平均缴费档次的3%增发贵阳贵安月基础养老金”。通过近15年的政策实施评估，和对系统数据进行分析统计，2023年贵阳贵安仅有37名参保人员能够享受原激励政策优惠增加基础养老金，远远达不到制度良性循环的要求，出现激励政策惠及面不广、机制不强的情况。为使该项政策能真正惠及群众，对激励政策进行了相应调整。按缴费年限和现行缴费档次分段给予增发地方基础养老金，符合社会保险中参保人权利和义务对等的原则，这也是有别于全省其他市州之处，能充分调动城乡居民长缴费、高缴费的积极性。



